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Doswiadczenie 1. ( . )
Przygotuj:

Osmoza > d\{v? Swieze buraki czerwone
» noéz lub scyzoryk

, N > tyzeczke
» dwa kubki

. » cukier
Potrzebna jest pomoc osoby > d
5 dorostej wo e_ .
—, » recznik papierowy
X J . J

To doswiadczenie moze trwac
nawet kilkanascie godzin

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1. Popros$ osobe dorostg o pomoc w przygotowaniu burakéw.

2. Za pomocg noza lub scyzoryka zetnij czubki burakéw, tak jak

pokazano na rysunku obok.

Zachowaj obie czesci buraka.

W wiekszej czesci buraka wydrgz niewielki otwor.

5. Do kubkow wlej po 6 tyzek wody z kranu. W doswiadczeniu bedziesz
potrzebowac okoto 2 tyzeczek cieczy z kazdego kubka.

6. Do jednego z kubkéw wsyp 3 tyzeczki cukru i wymieszaj.

Hw

Eksperyment:

1. Buraki ustaw na osobnych talerzykach.

2. Do otworu wydrgzonego w pierwszym buraku wlej ostroznie czystg wode, tak by
doktadnie wypetnita wydrgzony otwoér.

3. Do drugiego buraka wlej przygotowany wczesniej roztwor cukru, tak by dokfadnie
wypetnit wydrgzony otwoér.

4. Odczekaj okoto godziny i sprawdz réznice w wyglgdzie obu burakéw.

5. Po godzinie przykryj oba buraki odcietymi wczesniej czesciami. Pozostaw je
w izolowanym miejscu na minimum 12 godzin. Czas mozna wydtuzy¢ nawet do 24h.

6. Po uptywie tego czasu odkryj otwory i sprawdz, jakie zaszly zmiany.

Obserwacje:
1. Czy po uptywie 1 godziny dato sie zauwazy¢ réznice w wygladzie burakéw uzytych w doswiadczeniu?
2. Co stato sie z cieczami wewnatrz wydrgzonych otworéw po 12 godzinach?

Pytania:

1. Jak myslisz, dlaczego czysta woda znikneta z wydrgzonego otworu?

2. Jak myslisz, dlaczego woda z cukrem pozostata w otworze drugiego buraka?
3. Czy wiesz, jakie zjawisko zaszto w doswiadczeniu?

Komentarz:

W eksperymencie zostaty uzyte czerwone buraki, ktére posiadajg w swoich komoérkach duzg ilosé
cukru. Sg one czesto wykorzystywane w polskiej kuchni do przyrzgdzania rozmaitych potraw, np. barszczu.
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Warzywa te wystepujg w wielu innych odmianach - np. burak cukrowy jest wykorzystywany do produkcji
biatego cukru.

Po 12 godzinach otwdr w buraku, do ktérego zostata wlana czysta woda byt catkowicie suchy.
Natomiast w przypadku buraka z roztworem cukru, poziom cieczy nawet po 12 godzinach byt taki sam, jak
na poczatku lub obnizyt sie tylko nieznacznie.

W obu przypadkach zaszto zjawisko osmozy. Jest to proces, w ktdrym rozpuszczalnik powoli
przenika przez btony komérkowe w kierunku od mniejszego do wiekszego stezenia roztworu. Osmoza
ma za zadanie doprowadzi¢ do wyréwnania stezen cukru wewnatrz i na zewnatrz komoérek. W buraku, do
ktérego wlano czystg wode, stezenie cukru w komdérkach bylo wieksze niz w cieczy. Dlatego woda
przenikneta do ich wnetrza. Roztwér cukru wlany do drugiego buraka byt bardzo stezony, dlatego woda
z wnetrza warzywa przenikata na zewnatrz.

Roztwor, z ktérego ubywato rozpuszczalnika nazywany jest hipotonicznym. Roztwér o wiekszym
stezeniu cukru, w ktérym przybywato wody nazywamy hipertonicznym. Gdy stezenie roztworéw we
wnetrzu i na zewnatrz komérek zostanie wyréwnane, roztwory stajg sie izotoniczne.

Osoby uprawiajgce sport czesto pijg napoje izotoniczne. Majg one za zadanie wyréwnanie poziomu
wody i elektrolitéw, ktérych pozbyt sie organizm podczas wydzielania potu. Odpowiedni poziom
nawodnienia komorek jest bardzo wazny dla naszego organizmu. Dlatego powinienes pi¢ duzo wody
bogatej w mineraty.
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Doswiadczenie 2.
Proba Fukudy

r Y R

Przygotuj:
Po(jtrzepqa pobmoc e krede
rugiej osoby e dtugi przyrzad pomiarowy do mierzenia
\_ Yy, odlegtosci (tasme mierniczg lub miare
4 N\ skladang)
\_ J
Doswiadczenie zaleca sie
wykonac¢ w pomieszczeniu
\ J
p
Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!
.

Zadanie:
1. Przygotuj wolng przestrzen o wymiarach okoto 1,5 m x 3 m, np. korytarz.
2. Zaznacz kredg linie startu, odmierz 3 m i zaznacz linie mety, tak jak na ponizszym rysunku.

3. Narysuj kredg linie prostg pomiedzy startem a metg. To bedzie twoja trasa. Pamietaj, zeby zetrzec linie
po zakonczeniu eksperymentu!

Eksperyment:

1. Stan tak, aby czubki butow dotykaty linii startu, a linia znalazta si¢ miedzy twoimi stopami.

2. Trzymaj gtowe skierowang przed siebie. Wyciagnij rece do przodu i zamknij oczy.

3. Rusz przed siebie. Popro$ osobe towarzyszgca, aby zatrzymata cie, gdy dotrzesz do kohca trasy.
Otworz oczy. Czy tor twojego ruchu pokryt sie z wyznaczong trasg, czy tez skrecit w lewo albo w prawo?

4. Powtdrz dodwiadczenie jeszcze dwa razy, za kazdym razem zapamietujgc jego wynik. W ten sposdb
otrzymasz serie trzech pomiarow.

5. Powt6rz punkty 1 - 4 eksperymentu tym razem gtowe lekko przekrecajgc w prawo.

6. Powtdrz punkty 1 - 4 eksperymentu tym razem gtowe lekko przekrecajgc w lewo.

Obserwacje:

1. Czy w czasie ktorejkolwiek serii eksperymentu udato ci sig iS¢ po linii prostej?

2. Czy wynik po kazdej prébie w tej samej serii (np. z gtowg skrecong lekko w lewo) byt jednakowy?
3. Czy krecito ci sie w gtowie podczas wykonywania eksperymentu?
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Pytania:

1. Czy prawidlowo dziatajgcy btednik wystarczy do utrzymania réownowagi?

2. Czy ustawienie gtowy ma wptyw na kierunek odchylenia toru twojego ruchu?
3. Czy ludzkie ciato jest symetryczne?

Komentarz:

Kazdy z nas posiada po obu stronach gtowy matzowiny uszne (potocznie zwane uszami), ktére sg
jednym z elementéw narzadu stuchu. Ucho sklada sie z ucha zewnetrznego, srodkowego oraz
wewnetrznego. Pierwsza czes$¢ ucha zbiera z otoczenia dzwieki, druga je wzmacnia, ostatnia wysyta
sygnaty do mézgu. Ucho wewnetrzne pehni rowniez funkcje narzadu rownowagi, dzieki trzem kanatom
potkolistym. Wewnetrzna btona tych kanatéw jest pokryta receptorami (komoérkami odbierajgcymi sygnaty
z otoczenia), czutymi na ruch plynu wypetniajgcego kanaly. Gdy porusza sie twoja gtowa, w kanatach
potkolistych porusza sie ptyn. Ruch ten wykrywajg receptory i wysytajg do mdzgu sygnaty informujgce
0 nim. Taka informacja w potgczeniu z bodzcami wzrokowymi daje peten obraz potozenia twojego ciata
w danej chwili - czy ciato utrzymuje rownowage, czy sie chwieje, czy jeste$ w pozycji pionowej (stoisz), czy
poziomej (lezysz). W momencie, gdy tracisz rbwnowage, mozg wysyta sygnaty m.in. do miesni, ktére maja
za zadanie utrzymac ciato w odpowiedniej pozycji przywracajaca stabilnosé.

kanat potkolisty tylny kanat pétkolisty przedni

/

.

kanat potkolisty boczny
Schemat ucha wewnetrznego

Gdy idziesz i masz otwarte oczy, twdj mézg bardzo tatwo steruje twoim ciatem i zachowuje ono
rownowage. Dzieje sie tak dzieki uchu wewnetrznemu, odpowiedzialnemu za zmyst rownowagi oraz dzieki
oczom odpowiedzialnym za widzenie. Dodatkowo mdzg steruje miesniami posturalnymi, ktére utrzymujg
stabilnos$¢ postawy ludzkiego ciata. Gdy brakuje jednego z sygnatéw, w tym wypadku sygnatu wzrokowego,
mozg nie potrafi prawidtowo oceni¢ sytuacji. Podczas wykonywania eksperymentu z zamknietymi oczami
poczucie rownowagi jest zachwiane — i moga pojawic sie lekkie zawroty gtowy.

W kazdej sekundzie do moézgu dociera wiele sygnatéw, ktére ten organ blyskawicznie analizuje i
odpowiednio na nie reaguje. W przypadku wykonywania doswiadczenia z glowg skrecong w prawo ciato
automatycznie skreca w prawo. Gdy gtowa byta skierowana w lewo, ciato automatycznie skrecato w lewg
strone. Obrét glowy wywotuje przemieszczanie sie ptynu wewnatrz kanatéw ucha wewnetrznego.
Nastepnie receptory wysytajg sygnat do mézgu o skreceniu gtowy. Mézg w odpowiedzi na ten bodziec
wysyta informacje do miesni posturalnych, aby skrecity ciato zgodnie z ruchem gtowy. W ten sposdb
podswiadomie nasze ciato kieruje sie, tak jak jest skierowana gtowa.

Dlaczego cziowiek idgcy z gtowa ustawiong prostg z zamknietymi oczami takze najczesciej skreca?
Ciato ludzkie nie jest idealnie symetryczne. Réwniez praca miesni po lewej i prawej stronie organizmu nie
jest jednakowa. Brak idealnej symetrii miesni posturalnych moze sie pogtebiac przez nieprawidtowg
postawe oraz niesymetryczne obcigzenie ciata, np. noszenie torby na jednym ramieniu.
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Doswiadczenie 3. Przygotu
. . » pot zapisanej kartki papieru z zeszytu lub
Zad ru kU_] mnie ¢wiartke zadrukowanej kartki do drukarki
» paragon fiskalny
» piekarnik z blachg
> zegarek
. J
4 N
Potrzebna jest pomoc osoby
3 doroste;
J
N
To doswiadczenie trwa okoto
jednej godziny
\, J
Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:
1. Do piekarnika wtéz blache w potowie jego wysokosci.
2. Ustaw temperature w piekarniku na 100 °C i poczekaj az piekarnik sie nagrzeje.
3. Potdz na blasze paragon fiskalny a obok niego kartke papieru.
4. Co 5 minut przez pét godziny obserwuj co sie dzieje z kartkg papieru
i z paragonem.

Obserwacje:

1. Co sie dzieje z kartkg papieru podczas obserwacji?

2. Co sie dzieje z paragonem fiskalnym podczas obserwac;ji?
3. Czy napis, nadruk na kartce lub paragonie zniknat?

Komentarz:

Ludzie od tysiecy lat gromadzg informacje. Istnieje ogromna liczba mozliwosci
ich zapisu. Kiedy$ uzywano glinianych tabliczek, malowidet nasciennych, wegla czy
pidra. Dzisiaj najpopularniejsze sg dlugopisy i komputery z drukarkg. Zazwyczaj
zasada jest taka sama jak przed wiekami: na czystg powierzchnie nanosi sie atrament,
tusz, grafit z otdwka, czyli pewng substancje barwigca, ktéra wnika w kartke papieru
i pozostaje na niej przez dtuzszy czas. W przypadku paragonéw fiskalnych zapis
powstaje jednak na innej zasadzie.

W czasie eksperymentu paragon i kartka byly podgrzewane do wysokiej
temperatury. W wyniku jej wzrostu z kartkg papieru nie dzieje nic szczegdlnego.
Zupetnie inaczej zachowuje sie papier paragonu fiskalnego. NajczesSciej najpierw
ciemnieje, a nastepnie zaczyna blakng¢. Nadruk przestaje by¢ na nim widoczny.
Dzieje sie tak, poniewaz papier ten jest najczesciej papierem termicznym, czyli
zmieniajgcym kolor pod wptywem temperatury.

Drukarki do paragonéw nie zawierajg tuszu, sg natomiast wyposazone w mate
rozgrzane igietki. W czasie drukowania te rozgrzane igty dotykajag papieru termicznego,
powodujgc, ze ciemnieje w odpowiednich miejscach. Dzieki temu w drukarkach do
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paragonow nie trzeba uzupetnia¢ tuszu, gdyz znajduje sie on juz na papierze, cho¢ widoczny jest dopiero
po podgrzaniu.

Gdy kupujemy jakis przedmiot, ktéry posiada gwarancje, kasjer radzi, by zrobi¢ kopie paragonu. To
dlatego, ze papier termiczny z czasem blaknie. Proces ten zachodzi tym szybciej, im wyzsza jest
temperatura otoczenia oraz im diuzej paragon jest wystawiony na promienie stoneczne. Moze sie zdarzyc,
ze paragon wyblaknie wczesniej niz skonczy sie gwarancja na dany przedmiot, dlatego warto postuchaé
rady i kserowa¢ paragony fiskalne urzadzen z gwarancja.

Pomysil:

1. Jakie sg zalety drukowania na papierze termicznym w poréwnaniu do drukowania tuszem na zwyktym
papierze?

2. Czy istniejg inne materiaty, ktére zmieniajg barwe pod wptywem ciepta? Gdzie sg wykorzystywane?

3. Gdzie powinno sie przechowywacé paragony, zeby jak najdiuzej byty czytelne?
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Doswiadczenie 4.

Kosmiczne zderzenia

[ A (Przyg otuj: \

Doswiadczenie najlepiej » arkusz szarego papieru (papieru
wykonaé.w zamknietym pakowego)

pomieszczeniu cztery ksigzki
gteboki talerz
okoto pot kilograma maki
zmiotke i szufelke
metr krawiecki lub metr zwijany
opakowanie plasteliny
piteczke do tenisa stotowego

W czasie doswiadczenie mozna
sie pobrudzié¢

[\7\7\7\7\7\7\7\7\7\7

L ) widelec
p \ kartke do notowania
cos do pisania )

W doswiadczeniu moze byc¢
potrzebna pomoc drugiej osoby

\ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1. Arkusz papieru pakowego roztéz na podtodze. Uzyj ksigzek do jego przytrzymania. W tym celu postaw
po jednej ksigzce na kazdym z rogéw kartonu.

2. Przygotuj dwie kulki z plasteliny. Jedng wykonaj z jednego koloru plasteliny, czyli z jednego walca
znajdujgcego sie w opakowaniu. Drugg wykonaj z trzech potgczonych koloréw, tzn. z trzech walcéw.

3. Do gtebokiego talerza wsyp make. Wsyp ja do takiego poziomu, do jakiego wlewasz zupe, gdy chcesz
przeniesc¢ talerz z miejsca na miejsce bez rozlewania zupy.

4. Talerz z mgka ustaw mniej wiecej na Srodku arkusza papieru rozpostartego na podtodze.

5. Za pomocg widelca spulchnij make. Maka nie moze by¢ ubita. Po spulchnieniu uzyj widelca, jak grabi,
do wyréwnania jej powierzchni.

Eksperyment 1:

1. Rozwin metr, tak by miat dtugos¢ okoto 1,1 m. Przytrzymuj go jedng reka, tak by zwisajgca koncéwka
znajdowata sie blisko talerza na wysokosci jego goérnej krawedzi. Metr moze trzymac¢ druga osoba.

2. Unies piteczke do tenisa stolowego na wysokos¢ okoto 25 cm ponad talerz i upusé ja.

Uwaga: piteczki nie nalezy rzucaé, a jedynie wypuszcza¢ ja z rak!

3. Przyjrzyj sie dokfadnie kraterowi jaki powstat w wyniku zderzenia.

4. Delikatnie podnies$ piteczke i powtorz powyzsze punkty 2 oraz 3, tym razem dla wysokos$ci okoto 50 cm,
a nastepnie dla 100 cm. Staraj sie, by piteczka nie lgdowata w kraterze, ktéry zrobita wczesniej.

5. Jezeli maka sie rozsypie poza talerz, zmierz odlegtos¢ miedzy miejscem, gdzie wylgdowata piteczka
a najdalszym miejscem, do ktérego doleci wyrzucona w czasie uderzenia mgka. Zapisz te odlegtos¢ na
kartce papieru, a takze wysokos$¢ z jakiej rzucono piteczke.

6. Po wyladowaniu pitki po raz ostatni, wyjmij jg z maki, zamie¢ wysypang make na szufelke i ponownie

wsyp jg do talerza.

Spulchnij make za pomoca widelca i ponownie jg zagrab, aby powierzchnia byta ptaska.

8. Powtdrz eksperyment dla matej kulki plasteliny, a nastepnie dla duzej kulki plasteliny.

~

www.swietlik.edu.pl



;%vieﬂik Klasa 5 Konkurs 2018

Obserwacja:

1. Czy kratery po uderzeniu piteczki do tenisa stotowego z réznych wysokosci sg takie same, czy tez sie
réznig miedzy sobg?

2. Czy kratery wyztobione przez matg kulke plasteliny po jej upadku z réznych wysokosci réznig sie miedzy
sobg?

3. Czy kratery wyztobione przez duza kulke plasteliny réznig sie miedzy sobg?

Eksperyment 2:
1. Rzu¢ po kolei wszystkie trzy przedmioty z wysokosci 100 cm. Wyciggnij przedmioty z maki i przyjrzyj
sie kraterom przez nie wyztobionym.

Obserwacja:
1. Czy po upadku z tej samej wysokosci wszystkie trzy przedmioty wyztabiajg takie same kratery, czy tez
zagtebienia jako$ sie réznig miedzy sobg?

Pytania:
1. Dla ktérego zrzucanego przedmiotu i dla jakiej wysokosci mgka w czasie uderzenia rozsypata sie
najdalej?

Komentarz:

W Uktadzie Stonecznym znajduje sie osiem
planet. Cztery planety znajdujgce sie najblizej Stonica, tj.
Markury, Wenus, Ziemia i Mars sg planetami skalistymi.
Pozostate, czyli Jowisz, Saturn, Uran i Neptun to tzw.
gazowe olbrzymy, czyli planety gazowe. Na wszystkich
planetach skalistych mozna zaobserwowaé kratery
uderzeniowe powstate przez zderzenia meteorytow
z powierzchnig planety. Na Ziemi sg one zazwyczaj
niewidoczne, gdyz zostaty przykryte przez warstwe
roslinnosci, albo rozpadly sie w wyniku wietrzenia skat. -
Na Ziemi spotykamy niewiele duzych krateréw pozostawionych przez uderzenle meteorytu. Inaczej jest na
Ksiezycu. Nie wystepuje tam wietrzenie skat, wiec kratery utrzymujg swoj ksztait przez miliony lat, chyba,
ze uderzy w nie lub w ich poblizu kolejny meteoryt.

To jaki ksztatt bedzie miat krater, zalezy od
energii uderzenia. W eksperymencie energia
uderzenia zalezy od tego, jakg mase ma przedmiot
i jak szybko sie on porusza w momencie uderzenia.
Szybko$&¢ ta zalezy z kolei od tego, z jakiej wysokosci
przedmiot zostat zrzucony. W przypadku lekkiej
piteczki do tenisa stotowego krater byt wielkosci piteczki lub niewiele wiekszy od niej samej. Energia
uderzenia byta niewielka, bo piteczka ma matg mase. Dla matej kulki z plasteliny krater byt wiekszy od
samej kulki. Ponadto im wieksza byla wysokos¢, z ktérej zrzucano plasteling, tym gtebszy i szerszy
powstawat krater. Najwieksze kratery powstawaty dla kulki plasteliny o najwiekszej masie, upuszczanej
z najwiekszej wysokosci. Nie dosé, ze krater miat znacznie wiekszg srednice niz kulka, to jeszcze materia
podtoza (maka) byta rozrzucana wokot krateru na znaczne odlegto$ci.

Zderzenie ciata niebieskiego, takiego jak meteoryt, z Ksiezycem czy planetg prowadzi nie tylko do
rozrzucenia wokot materiatu podtoza, ale takze do wybuchu czy stopienia sie skat, na skutek przekazania
podtozu ogromnej ilosci energii, ktérg niesie uderzajgcy meteoryt. Dzieje sie tak dlatego, ze obiekty
przylatujgce z kosmosu i uderzajgce w ksiezyce czy planety mogg poruszac¢ sie nawet z szybkoscig
kilkudziesieciu kilometrow na sekunde.

Dlaczego na Ziemi jest mniej kraterow niz na Ksiezycu? Istnieje wiele wyjasnien tego faktu. Po
pierwsze Ziemia posiada atmosfere, w ktorej czes¢ meteorytdw sie spala, na skutek czego nie docierajg
one do jej powierzchni. Po drugie ponad 70% powierzchni Ziemi stanowig oceany, wiec wiekszo$¢
meteorytéw spada do nich, zamiast trafi¢ w Iad.
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